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2 Egzamin maturalny z geografii
Poziom podstawowy

Zadania od 1. do 9. wykonaj na podstawie zalaczonej barwnej mapy przedstawiajgcej
fragment Mazurskiego Parku Krajobrazowego.

Zadanie 1. (1 pkt)

Na fotografii znajduje si¢ fragment terenu przedstawionego na barwnej mapie szczegotowe;.

Odczytaj z mapy i podaj:
e nazwe miejscowosci oznaczonej na fotografii litera A.

A e

e nazwy wlasne akwenow oznaczonych na fotografii literami B i C.

Zadanie 2. (2 pkt)

Odszukaj na mapie i wpisz do tabeli nazwy nizej opisanych obiektow geograficznych.

Opis obiektu Nazwa obiektu

Miejscowos¢ o wspotrzednych geograficznych
53°49'N, 21°32'E.

Rezerwat przyrody potozony na poludniowy zachod
od Jeziora Beldany.

Cie$nina, przez ktora przebiega szlak wodny z Jeziora
Sniardwy do Mikotajek.

Obiekty przyrody nieozywionej potozone na potudniowo-
zachodnim brzegu Zatoki Luknianskiej na poczatku trasy
sciezki dydaktyczne;.




Egzamin maturalny z geografii 3
Poziom podstawowy

Zadanie 3. (I pkt)

Jezioro Luknajno potaczone jest z Jeziorem Sniardwy waskim przesmykiem, ktérego dtugosé
na zataczonej mapie wynosi 0,9 cm.

Oblicz i podaj, ile wynosi dlugos¢ przesmyku w terenie. Zapisz wykonywane obliczenia.
Miejsce na obliczenia:

Dhugos$¢ przesmyku w terenie ..........ccceeeeveevieeciieneennenne.

Zadanie 4. (2 pkt)
Wymien po dwa walory turystyczne przyrodnicze i pozaprzyrodnicze polozenia
Mikolajek.

Walory przyrodnicze:

Zadanie 5. (2 pkt)

W Mazurskim Parku Krajobrazowym wystepuja jeziora pochodzenia polodowcowego, w tym
Jezioro Mikotajskie 1 Sniardwy.
Podaj nazwy typow genetycznych wymienionych jezior.

Jez1010 MIKOTaJSKIC: ...ocviiiiiiiieeiiiciececeee e

JEZI0TO SNIATAWY: ...viiiiiiieiie e e e s

Zadanie 6. (1 pkt)

Na podstawie mapy opisz dwie przyrodnicze réznice miedzy Jeziorem Mikolajskim
a Jeziorem Luknajno.

Nr zadania 1. 2. 3. 4. 5. 6.

Wypelnia  'Naks. liczba pkt 1 2 1 2 2 1
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 7. (I pkt)

Jezioro Luknajno jest jednym z najwigkszych w Europie siedlisk tabgdzia niemego oraz
innych ptakow wodnych 1 blotnych. W celu umozliwienia obserwacji ptactwa
przeprowadzono mi¢dzy innymi szlak rowerowy wzdluz brzegoéw jeziora.

Na podstawie mapy wymien dwa inne obiekty umozliwiajace turystom poznawanie
walorow przyrodniczych Rezerwatu Biosfery Jezioro Luknajno.

Zadanie 8. (2 pkt)

Podaj trzy przyklady dzialalnosSci gospodarczej czlowieka, prowadzonej na obszarze
przedstawionym na mapie dzi¢ki wystepowaniu jezior oraz bogactwu biosfery.

Zadanie 9. (1 pkt)
Zaznacz miejscowos¢, w ktorej 22 czerwca dzien jest najdhuzszy.
A. Mikotajki (pole B2)
B. Nowe Sady (pole A1)
C. Popielno (pole C4)
D. Bartlewo (pole A5)

Zadanie 10. (1 pkt)

Rysunek przedstawia widoma wedrowke Stonca w dniach réwnonocy i przesilen nad
horyzontem obserwatora, znajdujacego si¢ w umiarkowanych szeroko$ciach geograficznych.

. 22 czerwca

~ 21 marca, 23 wrze$nia

. 22 grudnia

Wymien dwie konsekwencje ruchu obiegowego Ziemi na szerokosci geograficznej,
na ktorej znajduje si¢ obserwator.
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Zadanie 11. (2 pkt)

Mapa przedstawia rozktad rocznych sum opadéw atmosferycznych na Ziemi.
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Przyporzadkuj kazdemu z obszar6w oznaczonych na mapie literami A, B, C po jednym
czynniku, majacym najwi¢kszy wplyw na wielkosS¢ rocznej sumy opadow.
Czynniki:

1. Oddziatywanie zimnego pradu morskiego.

2. Oddziatywanie cieptego pradu morskiego.
3. Polozenie w cieniu opadowym wysokich gor.
4

Oddzialywanie statych wyzow barycznych.

Al B Coreeeeeee
. Nr zadania 7. 8. 9. 10. 11.
Wypelnia | Maks. liczba pkt 1 2 1 1 2
egzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 12. (1 pkt)

Mapa przedstawia zasigg stref klimatycznych na Ziemi, ktére oznaczono cyframi od [ do V.

Podaj nazwe strefy klimatycznej, ktora opisano ponizej. Zapisz cyfre, ktora oznaczono
te strefe klimatyczna na mapie.

Srednia temperatura powietrza w najchtodniejszym miesiacu wynosi od 10°C do 20°C. Opady
atmosferyczne sa tu zréznicowane — od najnizszych na $wiecie w suchej odmianie klimatu
do bardzo wysokich w odmianie monsunowej. Latem wystgpuja w tej strefie najwyzsze
temperatury powietrza na Ziemi.

Nazwa strefy KIMatyCzne] ......cceevvieriieciieiieeiiecieeeeeee e

Numer na Mapie ......coceeeeevveevuerveneenuennnes
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Zadanie 13. (2 pkt)

Tabela przedstawia dane klimatyczne wybranych stacji meteorologicznych w Polsce.

Nazwa Miesiace

stacji

Rok
I 11 111 1A% A\Y VI VII | VIII IX X XI XII

T|(-13|-03 |31 7,7 |135] 163 | 181 | 169 | 13,5 |84 | 3,1 [ 0,0 | 8,2

Zielona Géra
O | 48 37 42 43 54 67 81 68 57 48 44 47 636

T|-06|-01|25] 66 | 11,4152 | 17,7 | 16,7 | 13,8 | 87| 3,9 [ 0,9 | 8,0

Swinoujscie
O] 49 35 39 | 43 47 55 78 76 51 54 | 46 55 628

T|-52|-47|(01] 59 |11,7 | 143|159 | 147 (11,3 |62 0,6 | -3,0 | 5,6

Nowy Targ
O 52 45 45 60 83 111 | 136 | 112 72 | 54 | 47 47 864

T|-41|-32|(07] 67 |133]165| 184 | 16,7 [ 12,6 | 70| 1,4 | 24| 7,0

Biatystok
O 30 24 27 37 46 64 80 67 37 | 37 | 37 36 522

T — $rednia temperatura powietrza w °C

O — opady atmosferyczne w mm

Z podanych ponizej pigciu cech klimatu wybierz po dwie cechy, ktérymi Swinoujscie
i Nowy Targ odrézniajg si¢ od pozostalych stacji wymienionych w tabeli.

Cechy klimatu:

1. tagodna zima i chlodne lato

2. najwyzsza roczna suma opadow

3. chlodne lato i mrozna zima

4. najmniejsza roczna amplituda temperatury
5. najnizsza roczna suma opadow

Cechy klimatu Swinoujécia: ... s eeeeeeeneees

Cechy klimatu Nowego Targu: .............. s eeereeeeees

Nr zadania 12. 13.

Wypelnia VoK. liczba pkt 1 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14. (1 pkt)

Mapa przedstawia rozmieszczenie wybranych miejscowosci w Polsce.

Swinoujscie
i) ;
A

@ _u._/.'
\ Zielona Géra ( @Lodz Biala Podlaska
e — I

Zaznacz zestawienie miejscowosci, ktorych dane klimatyczne potwierdzilyby
przejsciowos¢ klimatu Polski.

A. Zielona Goéra, Nowy Targ, £.odz

B. Biala Podlaska, Bialystok, Nowy Targ

C. Biatystok, £.6dz, Biata Podlaska

D. Zielona Gora, 1.6dz, Biata Podlaska

Zadanie 15. (2 pkt)
Uzupelnij tabele.

Przyklad wytworzonej

Czynnik rzezbotworczy Proces rzezbotworczy przez czynnik i proces
formy rzezby

erozja dolina U-ksztaltna

wody ptynace delta

akumulacja barchan

fale morskie klif

Zadanie 16. (1 pkt)
Zaznacz poprawng odpowiedz.
Glina, less, zlepieniec, zwir powstaty w wyniku
A. wytracania si¢ z wody zwiazkow chemicznych.
B. oddziatywania wysokiego ci$nienia wewnatrz Ziemi.
C. nagromadzenia szczatkow organicznych.
D. nagromadzenia produktow wietrzenia skat.
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Zadanie 17. (2 pkt)

Piramidy przedstawiaja struktur¢ wieku 1 pilci miejskiej 1 wiejskiej ludnosci Polski
w 2002 roku.

MIASTA WIES
MEZCZYZNI ot KOBIETY mezczyzm Y koBIETY
6 £ s Nadwyzka liczby
- Madwyika liczby kobiet nad liczbg
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— —
65 — !__: B5
— = e »
£ - ——| &8
- — o :‘1_:, MNadwyika liczby 50
ln‘——-- = 45 Ié "czbq Imhht — 45 —
E — = — 40 e o —

—_— — 3 _—
Nadwyikaliczhy —F——————=  EFV—— = = =
medezyzn nad ¥ e |==———=
liczba kebiet  .f 25 5 25 %

= = 20 —————————1% E 20 =
e —— ==
=R —— & L —

O ; V== = s DY

S— o —
PR —— R —— Y P = R
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Wykorzystaj rysunki i podaj dwa podobienstwa oraz dwie roznice, charakteryzujace
ludno$¢ mieszkajaca w Polsce w miastach i na wsi.

Podobienstwa:

L ettt ettt e b e e be et e e e be e beeetbe et eeeabeenbeeasbe e bt e enbeenbeeesbeeseeesbeenseeesaeesaennsean
ettt tee ettt eeateeteehte e bt eaateeteehteebeehte et eehteeabeebeeeateenbeeeabeebeeeateebeeenbeeneesntean
Roéznice:

L ettt ettt ettt e e te e bt e et be et teeateenbeeenb e et teeateenbeeenbeenseeenbeenbeeenbeensaenntean
2 ettt eeee et eeeteeteesteeeteeatee e beeatteateeatteabeeatteabtesteebeetteanbeetteabeeatae e baeasteebaeasaeanseeasseataeareeas

. Nr zadania 14. 15. 16. 17.
Wypfln;a , | Maks. liczba pkt 1 2 1 2
cgzaminator: Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 18. (2 pkt)
Wymienione ponizej regiony podziel na dwie grupy A i B.
1. Nizina Gangesu
2. wyspa Honsiu
3. wyspa Jawa
4. region Nadrenii Potnocnej-Westfalii
5. region péinocnej Francji

A. Regiony o duzej gestosci zaludnienia, wynikajacej ze szczego6lnie korzystnych warunkow
przyrodniczych dla rozwoju rolnictwa.

B. Regiony o duzej gestosci zaludnienia, wynikajacej ze szczegodlnie dogodnych warunkéw
dla rozwoju przemystu.

Zadanie 19. (2 pkt)

Ponizej wymieniono dwa okresy i kierunki duzych ruchéw migracyjnych ludnosci.

Wymien po dwa skutki spoleczno-gospodarcze podanych migracji dla regionow
odplywu lub naplywu ludnosci.

A. Przymusowa migracja ludno$ci tubylczej Afryki do Ameryki Potudniowej i Péinocnej
w okresie XVI-XVIII w.

B. Migracja ludnosci z Turcji do Niemiec z przyczyn ekonomicznych w okresie od poczatku
drugiej potowy XX w. do czaséw obecnych.

Zadanie 20. (1 pkt)

Tabela przedstawia liczbg ludno$ci w najwigkszych miastach Polski w 2000 r. oraz w 2004 .

Ludnos$¢ w tys. w miastach o wielkoS$ci
200 000 i wiecej mieszkancow w latach

2000 . 2004 1.
8 303,5 8213,8

Zaznacz dwie glowne przyczyny zmian liczby ludnos$ci Polski w grupie miast liczacych
200 000 i wigcej mieszkancow.

A. Nadumieralno$¢ mezczyzn w wieku produkcyjnym.

B. Niski lub ujemny przyrost naturalny ludno$ci duzych miast.

C. Wzrost liczby rozwodéw w duzych miastach.

D. Dodatnie saldo migracji ludnos$ci w duzych miastach.

E. Odptyw zamozniejszej ludno$ci wielkich aglomeracji do stref peryferyjnych miast.
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Zadanie 21. (1 pkt)
Na mapie Polski zaznaczono gtdwne rejony wystepowania typu gleby, ktora wytworzyta si¢
na obszarach zarastajacych bagien i zanikajacych jezior.

] r'J
< —
LS pd
W <, /
N | ; . Vi
0 50 100 150 km t 7
oS e 5

Zaznacz nazwe typu gleby, ktorej wystepowanie przedstawiono na mapie.
A. czarne ziemie

B. czarnoziemy

C. brunatne

D. bielice

Zadanie 22. (2 pkt)
Przyporzadkuj podanym opisom rosliny uprawne wybrane z wymienionych ponizej.
ryz, ziemniaki, herbata, pszenica, kawa

e Wazne rejony uprawy tego zboza znajduja si¢ na obszarach Ukrainy i Powolza, Niziny
Chinskiej, Niziny La Platy, wschodniej czgsci Wielkich Rownin w Ameryce Péinocne;.

e QOjczyzna tej uzywki jest Etiopia, ale najwigksze obszary uprawy znajduja si¢ w Ameryce
Potudniowej. Zbior dokonywany jest rgcznie, uprawa i1 wstgpne przetwarzanie sa
pracochtonne.

e Posiada niewielkie wymagania glebowo-klimatyczne. Uprawiana jest gtéwnie na potkuli
potnocnej. Jest rosling zywieniowa dla ludnos$ci, stanowi tez pasze dla trzody chlewne;j
1 surowiec w przemysle spozywczym.

Nr zadania 18. 19. 20. 21. 22.

Wypelnia [Nk, liczba pkt 2 2 1 1 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 23. (2 pkt)

Tekst odnosi si¢ do gospodarowania ziemia rolnicza w krajach stabo rozwinigtych.

W krajach rozwijajacych si¢ ogromne obszary ziemi zajmuja gospodarstwa nalezace
do wielkich spotek i1 koncernéw krajow wysoko rozwinigtych. Wiele amerykanskich,
angielskich towarzystw i bankéw ma rowniez tysiace hektaréw ziemi w krajach Afryki, Az;ji,
Ameryki Lacinskiej, uzytkujac je jako plantacje trzciny cukrowej, kakaowca, herbaty, drzew
kauczukowych. Przedsigbiorstwa sa zarzadzane przez personel zazwyczaj niepochodzacy
z kraju, w ktorym sa polozone. Ze wzgledu na wysoka specjalizacj¢ gospodarstwa te maja

charakter monokultury.
Na podstawie: J. Falkowski, J. Kostrowicki, Geografia rolnictwa swiata, 2002 r.

Wykorzystaj tekst oraz wlasna wiedz¢ i podaj trzy konsekwencje, wynikajace
z lokalizacji gospodarstw nalezacych do wielkich spolek i koncernow na obszarach
krajow stabo rozwinietych.

Zadanie 24. (2 pkt)

Tabela przedstawia produkcje stali surowej w min ton w wybranych krajach $wiata
w 2005 roku.

Kraj Produkcja stali w mln ton
Chiny |,
Indie 38,1
Korea Poludniowa 47,8
Niemcy 44,5
Swiat ogélem 1138,8

a) Oblicz i wpisz do tabeli wielko$¢ produkcji stali w Chinach w min ton w 2005 roku
wiedzac, ze udzial tego kraju w produkcji Swiata wynosil wowczas 31,2%.
Miejsce na obliczenia:

b) Wypisz z tabeli dwa kraje, w ktorych hutnictwo stali bazuje na wlasnym wysokim
wydobyciu rud zelaza i bogatych zasobach tego surowca.
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Zadanie 25. (2 pkt)

a) Z podanych trzech typow okregow przemystowych zaznacz ten, ktory charakteryzuje
si¢ rozwojem galezi i branz przemyslu takich jak: elektrotechniczny, Srodkow
transportu, odziezowy, farmaceutyczny, poligraficzny i perfumeryjno-kosmetyczny.

Typy okregdéw przemystowych:
A. Transportowy
B. Miejski

C. Surowcowy

b) Wyjasnij, dlaczego w okregach tego typu rozwingly si¢ wymienione galezie i branze
przemystu.

Zadanie 26. (2 pkt)

Zdania odnosza do przemian, ktore zaszty w przemysle Polski od poczatku lat 90. XX wieku
do czaséw obecnych.

Whpisz obok kazdego zdania litere P, jesli zdanie jest prawdziwe lub litere F, gdy zdanie
jest falszywe.

Udziat zatrudnionych w prywatnym sektorze przemystu wzrost.

Efektywnos$¢ wykorzystania surowcow w przemysle zmalata.

Liczba zakladow przemystowych o matej i Sredniej wielkosci wzrosta.

Wydajno$¢ pracy w przemysle wzrosta.

Zadanie 27. (1 pkt)

Zaznacz nazwe kraju, w ktéorym strona wspolczesnego konfliktu etniczno-politycznego
stala si¢ ludnos$¢ albanska.

A. Turcja
B. Serbia
C. Rosja
D. Grecja
Nr zadania 23. 24. 25. 26. 27.
Wypelnia VoK. liczba pkt 2 2 2 2 1
cgzaminator! Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 28. (2 pkt)

Na mapie literami od A do E zaznaczono wybrane kraje Unii Europejskie;j.

iy LT~

)

Podziat polityczny wedtug stanu na 31.12.2007 r.

Na podstawie opisOw rozpoznaj trzy kraje UE sposrod pig¢ciu oznaczonych na mapie
literami od A do E. Obok kazdego z opisow podaj nazwe Kkraju oraz litere, ktorg jest on
oznaczony na mapie.

Jeden z dwoéch krajow przyjetych do Unii Europejskiej w 2007 roku. Wazna rolg
w gospodarce kraju odgrywa turystyka. Wigkszo$¢ ludnos$ci wyznaje prawostawie.

Kraj UE o najnizszej ggstosci zaludnienia, duzej lesistosci, wysokim odsetku internautow
wsrdd ludnosci. Jest eksporterem papieru, produktow przemystu drzewnego i1 sprzgtu
telekomunikacyjnego.

Kraj o najwigkszej powierzchni wsrod panstw UE, wyrdzniajacy si¢ dobrze rozwinigtym
rolnictwem, wazna rol¢ w jego gospodarce odgrywa turystyka migedzynarodowa. Jest to
najliczniej odwiedzany przez turystow kraj Europy.
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Zadanie 29. (2 pkt)
Wpisz do tabeli nazwy krajéow, w ktorych dzialalno$¢ czlowieka doprowadzila
do opisanych przeksztalcen srodowiska. Nazwy krajow wybierz z podanych.

Ukraina, Uzbekistan, Kuwejt, Bangladesz, Mongolia

Opis przeksztalcen Srodowiska Kraj

Czg$¢ obszaru tego kraju odczuwa do dzis$ skutki awarii
elektrowni atomowej, ktora miata miejsce w 1986 roku.
Obszary dotknigte katastrofa zostaly wylaczone z dziatalnosci
gospodarczej na dhugi czas.

Wody przybrzezne tego kraju, potozonego nad zatoka morska,
zostaty skazone ropa naftowa i jej pochodnymi podczas
wojny, do ktorej doszto w tym regionie w latach 90. XX w.

Nierozwazne nawadnianie pol bawelny z dorzeczy dwoch
rzek doprowadzito do wysychania duzego jeziora i zachwiato
gospodarka tego regionu.

Zadanie 30. (2 pkt)

W Stanach Zjednoczonych rozwija si¢ produkcje etanolu — paliwa z kukurydzy, zwanego
»zielonym paliwem”. Etanol uzywany jest jako dodatek do benzyny, jego udzial moze
osiagnac¢ 80% mieszanki.

Przedstaw po dwa przyklady korzysci, ktore moga wynika¢ dla Srodowiska
przyrodniczego i gospodarki z produkcji ,,zielonych paliw” w Stanach Zjednoczonych.

Korzysci dla §rodowiska przyrodniczego:

Nr zadania 28. 29. 30.

Wypelia  [naks. liczba pkt 2 2 2
egzaminator!

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 31. (2 pkt)

Na mapie zaznaczono wybrane parki narodowe w Polsce.
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Sposrod zaznaczonych na mapie parkow narodowych Polski wybierz i zapisz po dwa
przyklady tych, ktore charakteryzuja si¢ podanymi cechami.

e Osobliwoscia kazdego z parkow sa formy krasowe, malownicza dolina rzeki, endemiczne
gatunki roslin.

e Do najwazniejszych waloréw parkdéw naleza rozlegle obszary podmokle, bagna
1 torfowiska, stanowiace siedlisko dla ptactwa wodnego.

Parki: ....ooovveiieiieieeee e s eeerreeeeeeeeeeeeeeeeeeee et ia——————eteeeeeaia—————taaeeanains
. Nr zadania 31.
Wypelnia , [Maks. liczba pkt 2
egzaminator: Uzyskana liczba pkt
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